

МИССИОНЕРСКИЙ ОТДѢЛЪ.

ИЗЪ ПРАКТИКИ СВЯЩЕННИКА—МИССИОНЕРА. *)

XI.

О томъ, что православные, живущіе среди сектантовъ, должны быть готовы къ отраженію сектантскихъ обольщеній.

Чуждуся, яко тако скоро преллагаетеса во ино благовѣствованіе, еже нѣсть ино, точію нѣщны суть смущающіи васъ. (Галат. гл. I, ст. 6).

Въ этихъ словахъ ап. Павелъ, въ лицѣ галатійскихъ христіанъ, предлагаетъ и намъ, бр., увѣщаніе не поддаваться обольщеніямъ къ заблужденію въ вѣрѣ со стороны разныхъ сектантовъ, живущихъ среди насъ. Галатійскіе христіане, новообращенные евангелиемъ отъ идоловъ къ евангелію, имѣли неосторожность поддаться обольщенію къ Іудейскимъ обрядностямъ со стороны лжеучителей—христіанъ изъ евреевъ, кои склоняли многихъ изъ нихъ принимать *обръзаніе, омовеніе плоти* и другіе еврейскіе обычаи, въ ущербъ евангельской вѣрѣ и христіанской свободѣ духа. Св. Павелъ, съ прискорбіемъ узнавъ объ этомъ, увѣщдалъ христіанъ твердо противостоять искушеніямъ со стороны лжеучителей: *братіе, свободою, еюже Христосъ насъ свободи, стойте и не паки подѣ игомъ работы держитесь* (5, 1—2). И насъ, вотъ, окружаютъ разные лжеучители: и молканы—субботники, и молканы—воскресники, и раскольники—поповцы съ австрійскимъ священствомъ, поповцы съ бѣглыми попами, безпоповщинцы, поморцы и самокрещенцы,—и всѣ они не безъ того лукавства, чтобы простодушнымъ изъ насъ и довѣрчивымъ иногда выхвалить свою вѣру, и тѣмъ поколебать васъ въ пра-

*) См. № 11.

вославіи и даже вовсе увлечь въ свое заблужденіе, какъ съ нѣкоторыми изъ среды васъ и случилось. Но слышали вы сейчасъ изъ апостольскаго чтенія, какъ св. Павелъ сильно убѣждалъ васъ, подобно онымъ Галатамъ, быть готовыми твердо противостоять въ случаѣ сектантскихъ искушеній. Напримѣръ: субботникъ говоритъ тебѣ: Мессія еще не являлся въ міръ, а придетъ въ концѣ міра. Отвѣтъ ему: размотри наше евангеліе и сличи лице Іисуса Христа съ описываемымъ лицомъ Мессіи у всѣхъ пророковъ, особенно у Исаи;—и ты найдешь точь въ точь исполненіе пророчества на Спасителѣ нашемъ: у Исаи найдешь рожденіе Его отъ Дѣвы и страданія и смерть поносную, у Михея—рожденіе въ Виѳлеемѣ, у Давида—Его славное воскресеніе и вознесеніе, и у Исаи же—преславныя дѣла Господа, а у пророка Даніила (гл. 12) увидишь, что въ концѣ міра явится не Спаситель Христось, а противникъ Христу Спасителю—антихристъ. Воскресникъ скажетъ тебѣ: Христось—Сынъ Божій, а не есть Богъ,—Онъ ниже Бога; а ты раскрой предъ нимъ евангеліе и вели прочитать: „*Азъ и Отецъ едино есма* (Іоан. 10, 30).—Бѣглоповцу и австріаку, въ случаѣ выхваленія отъ нихъ предъ тобою своей вѣры, предложи вопросъ: кто послалъ къ вамъ этихъ, вашихъ пастырей? Если Христось, то Онъ послалъ бы ихъ къ вамъ съ благодатію; но вы ихъ принимаете, какъ безблагодатныхъ еретиковъ, какъ приняли и митрополита Амвросія. Если же они и приходятъ къ вамъ безблагодатными еретиками, то они не посланники Христовы и благодати принести къ вамъ не могли; вы же отъ себя преподать имъ благодать тоже не могли, такъ какъ вамъ безъ епископа негдѣ было взять ее. Поэтому вы, бѣглоповцы и австріаки, съ своими понами и архіереями не имѣете благодати и спасенія.—Такъ же, когда бы безпоповецъ вздумалъ похвастаться тебѣ своимъ упованіемъ спастись безъ священства и св. причастія, тогда спроси ты безпоповца: что это значать лсныя слова, напримѣръ, въ Кирилловой книгѣ: *апостоли епископовъ освятили, епископы поповъ, се имаши іерейство Христово, еже не прииде разорити, но прежній законъ*

и его іерейство въ новый, истинный, вѣчный законъ прелмнннті (Кирил. гл. 8, стр. 100); равно ясныя же и точныя слова въ толковомъ Апостолѣ: *сіе знаменуетъ [Апостолъ] глаголя: елижды аще ясте хлѣбъ сей, чашу сію пиете, смерть Господню възвѣщаете; а яко даже до втораго Его пришествія пребудетъ, наведе, дондеже приидетъ* (Толк. Апост. стр. 136)? Конечно, безкопонецъ затруднится столь очевидныя свидѣтельства о вѣчности священства и безирерывности св. причащенія до втораго пришествія Христова отвергать противъ здраваго смысла и совѣсти.

Такъ, по наставленію св. ап. Павла, будь твердъ въ правой вѣрѣ и готовъ, въ случаѣ искушенія отъ лжеучителей, дать слово о своемъ упованіи. Ты—въ апостольской, вселенской Церкви, непрерывно и неизмѣнно хранящей все евангельскія истинны: не бойся же пребывать въ этомъ вѣрномъ пристанищѣ къ небесному, вѣчному блаженству.

XII.

Должно беречься лжеученія пашковщины и суетной пабожности.

Въ прошлое воскресенье, изъ апостольскаго чтенія мы назидались увѣщаніемъ св. ап. Павла къ Галатійскимъ христіанамъ, чтобы они не отступали отъ уставовъ и обрядовъ православной вѣры, а держались бы ихъ твердо, не слушая прельщеній отъ лжеучителей, кои смущали ихъ. Галатійцевъ принять обрѣзаніе, соблюдать еврейскіе обычаи въ праздникахъ, постахъ, въ тѣлесныхъ омовеніяхъ и въ другихъ, почему Апостолъ и писалъ имъ: *братія, увѣдѣвши, яко не оправдится человекъ отъ дѣлъ закона, но токмо вѣрою Іисусъ Христовою, и мы во Христа Іисуса вѣровахомъ, да оправдимся отъ вѣры Христовой, а не отъ дѣлъ закона: зане не оправдится отъ дѣлъ закона всяка плоть* (Гал. 2, 16). Или: мы вѣрою узнали, что христіанинъ не можетъ получить оправданіе и спасеніе чрезъ соблюденіе обрядовъ закона Моисеева, но можетъ

оправдаться и спастись единственно по живому вѣру во Христа, христіанскими уставами, обрядами и добродѣтелями, вмѣсто обрѣзанія — св. крещеніемъ, вмѣсто кровавыхъ жертвъ — безкровною жертвою съ причащеніемъ, вмѣсто тѣлесныхъ омовеній — чистотою и непорочною душою и тѣломъ, и другими подвигами) вѣры и благочестія евангельскаго. Объ такими увѣщаніями св. апостола Галатяне вразумлялись и исправлялись. Въ этихъ словахъ апостольскихъ — и намъ увѣщаніе быть осторожными со стороны лжеучителей и вразумленіе во исполненіи христіанскихъ обязанностей и добродѣтели. Въ прошедшій разъ мы упоминали объ опасности намъ отъ сосѣдей нашихъ, лжеучителей молочанскихъ, воскресниковъ, субботниковъ, равно и отъ мнимыхъ старобрядцевъ, поповцевъ и безпоповцевъ; но въ нашей мѣстности являются еще новые лжеучители *памковцы*, отъ которыхъ надобно также намъ беречь чистоту православныхъ своихъ убѣжденій. Эти лжеапостолы отвергаютъ уже не ветхозавѣтные Моисеевы уставы, а новозавѣтные чины и обряды православія; почему, проповѣдуя, что христіанину необходима ко спасенію единственно вѣра во Христа, а исполненіемъ апостольскихъ уставовъ и совершеніемъ евангельскихъ подвиговъ спастись ему нельзя, — *вѣруй только и ты спасенъ*, — они учатъ, что не нужно храмовъ, церковныхъ богослуженій, не нужно таинствъ, постовъ, св. иконъ, крестнаго знаменія, не нужно никакой церковной обрядности. Но забываютъ эти лжеучители, что *вѣра безъ дѣлъ мертва*, не спасительна для христіанина, что и *бѣсы вѣрують и трепещуть*. Но спасетъ ли ихъ вѣра отъ ада, если они не хотятъ принести предъ Создателемъ своимъ искренняго покаянія и послушанія волю Его? Свв. апп. Павелъ и Іаковъ говорятъ о св. Авраамѣ, что *вѣрова Авраамъ Богу и вмѣнися ему въ правду*. Но одну ли онъ имѣлъ вѣру къ своему оправданію? Не онъ ли свою вѣру усовершилъ, сдѣлавъ живою и сильною тѣмъ, что соединилъ ее съ великимъ подвигомъ послушанія волю Божіей, рѣшившись принести въ жертву Богу единственнаго своего сына Исаака? Да и самъ св. ап. Павелъ, имѣвшій твердую вѣру во

Христа, ограничивался ли одной вѣрой для своего спасенія? Не говорилъ ли онъ Галатійскимъ христіанамъ: *доброе творяще, да не стужаемъ си: въ свое бо время пожнемъ, не ослабляюще* (Гал. 2, 9); — *дондеже время имамы, да дѣлаемъ благое* (стих. 10); онъ себѣ же подвижникъ Апостоль не свидѣтельствовалъ ли, что онъ *подвигомъ добрымъ подвизался*? Значить, другъ нашковцы, отвергая всѣ христіанскіе чины и надѣясь спастись единственно вѣрою безъ подвиговъ, добрыхъ дѣлъ.

Съ другой стороны, по увѣщанію св. ап. Павла, обратимъ наше вниманіе и на то, какъ именно мы исполняемъ христіанскія наши обязанности и христіанскія добродѣтели. Прекрасно то, что мы посвѣщаемъ церковное Богослуженіе; но пріятно ли Богу наше хожденіе въ церковь, если мы исполняемъ это по одной холодной привычкѣ? Не скажетъ ли намъ Господь, что это наше хожденіе суетно, потому что оно бездушно, безъ вниманія и благоговѣнія? Мы не работаемъ по праздникамъ; но какъ проводимъ время праздничное? Въ праздности, безъ душеполезныхъ дѣлъ, въ суетныхъ разговорахъ, а иные и въ грѣшныхъ поступкахъ и дѣлахъ. Не скажетъ ли намъ Господь: *праздниковъ вашихъ ненавидитъ душа моя*? Мы постимся; но если мы не ѣдимъ той или другой пищи, а между тѣмъ ѣдимъ своихъ ближнихъ пересудами, злословіемъ, нападками и разными обидами, — не лицемѣримъ мы предъ Богомъ? Мы раздаемъ милостыню; но если въ тоже время обманываемъ и обижаемъ другихъ, обмѣриваемъ и обвѣшиваемъ, то таковымъ лукавствомъ совѣсти не хотимъ ли закрасить свое безобразіе душевное? Какъ взглянетъ на всю такую лицемѣрную нашу набожность Сердцевѣдецъ Господь? Не отнесетъ ли Онъ и къ намъ Свое праведное слово: *приближаются ко Мнѣ люди сіи устами своими и устнами чтутъ Мя, сердце же ихъ далече отстоитъ отъ Мене, всуе же чтутъ Мя; и не всякій глаголющій Ми: Господи, Господи, увидитъ въ царствіе Божіе*? Поэтому нужно намъ, христіанамъ, всѣ христіанскія обязанности исполнять

и христіанскія добродѣтели совершать вседушевно, благоговѣнно, праведно, по любви къ Богу и ближнему, вѣрить, что все это — въ присутствіи Божіемъ.

XIII.

О лжеученіи пашковцевъ.

Благодатию есте спасени чрезъ вѣру, и сіе не отъ васъ, Божій даръ, не отъ дѣла, да никтоже похвалитса. (Ефес. 2, 8).

Этими словами св. ап. Павелъ напоминаетъ Ефесскимъ христіанамъ *о дарованіи духовномъ*, просвѣщеніи христіанствомъ, полученномъ ими отъ Бога не за какія либо заслуги ихъ, но единственно по одной милости Божіей, полученномъ чрезъ вѣру во Христа, почему они, Ефесяне, обязаны благодарить Бога за такую благодать, благодарить смиренно, безъ всякой похвалы какими либо своими добрыми дѣлами, которыхъ не могли они имѣть въ язычествѣ.

На этомъ ученіи св. ап. Павла, какъ въ прошлый разъ мы говорили, новоявленные еретики — *пашковцы*, основываютъ свое лжеученіе, что человѣку нужно только имѣть вѣру во Христа, и больше ничего: *вѣруй и ты спасенъ*; добрыя дѣла сами собой послѣдуютъ за вѣрой; если согрѣшишь, покаяйся непосредственно Христу, и все тебѣ покроется вѣрою. Поэтому, не нужно ни церкви съ ея уставами и обрядами, ни иконъ, ни постовъ, ни мошей, ни призыванія Богородицы и святыхъ, ни крестнаго знаменія; крещеніе водой — только въ подраженіе крещенію Христову; преломленіе хлѣба — только въ воспоминаніе тайной вечери Христовой; пресвитерство — только по избранію общины христіанской, въ подраженіе апостольскому званію. Какая легкая вѣра! Вѣруй и ничего больше не нужно! Это уже легче молоканства и лютеранства! Но какъ же не нужна христіанамъ церковь съ ея чиномъ Богослуженія, когда и Самъ Господь посѣщалъ еврейскую

церковь съ чиномъ ея Богослуженія, посѣщали ее и апостолы, и первенствующіе христіане, и ап. Павелъ упоминаетъ о церкви для первыхъ Коринѣскихъ христіанъ, — и съ тѣхъ поръ до нынѣ вездѣ для православныхъ христіанъ храмы съ Богослуженіемъ, какъ училище вѣры и благочестія, какъ воспитательныя средства къ приуготовленію христіанъ для вѣчнаго блаженства? Какъ это не нужны ни посты, ни иконы, ни св. мощи, когда Самъ Господь постился въ примѣръ намъ, постились апостолы, и съ тѣхъ поръ до нынѣ православные христіане соблюдаютъ извѣстные посты, въ очищеніе души и тѣла и въ честь Господа? Какъ не нужны св. иконы и мощи, когда почитаніе ихъ запечатлѣно въ православной Церкви кровію св. мучениковъ, когда оно утверждено и вселенскимъ соборомъ св. отецъ? Какъ не нужно обращаться съ молитвой къ пресв. Богородицѣ и къ св. угодникамъ Божиимъ, когда они близко къ престолу Божию, и когда *много можетъ ко благосердію Владыки молитва Матерня* и *много же можетъ молитва всякаго праведнаго сподѣшествоема* его святостію? Намъ извѣстно изъ евангелія, что когда еллинскіе прозелиты не посмѣли сами обратиться ко Христу съ своими желаніями, а попросили доложить о нихъ предъ Господомъ апп. Филиппа и Андрея, тогда Спаситель благосклонно принялъ желаніе просителей черезъ своихъ апостоловъ. Какъ намъ не исповѣдывать распятаго за спасеніе наше Господа изображеніемъ на себѣ крестнаго знаменія, когда симъ знаменіемъ мы свидѣтельствуемъ свою вѣру и любовь къ Спасителю, освящаемъ свою душу и тѣло и прогоняемъ отъ себя дьявола? А также: можно ли св. крещеніе не больше считать, какъ только подражательный Христу обрядъ, когда Самъ Господь назвалъ его таинственнымъ рожденіемъ и вмѣнилъ въсь намъ въ крайнюю необходимость для полученія спасенія (Іоан. 3, 5)? И св. причащеніе считать ли однимъ обрядовымъ воспоминательнымъ дѣйствиемъ, но не таинственнымъ приобщеніемъ истиннаго тѣла и крови Христовой, когда Самъ Господь, питая апостоловъ на тайной вечери, подѣ видомъ хлѣба и вина, Своимъ тѣломъ и кровію, тоже са-

мое заповѣдалъ творить и впредь, до самаго пришествія Своего на судъ (—6, 18), какъ точно и объяснилъ всеѣмъ намъ св. ап. Павелъ въ посланіи къ христіанамъ г. Коринѳа (1 Кор. 11)? Равно, можно ли и пресвитерство въ православной Церкви считать простымъ избраніемъ отъ христіанской общины, а не таинственнымъ рукоположеніемъ отъ св. Духа чрезъ святителей, когда св. апостолы не сами только рукополагали въ степени священства, но передавали это право и всеѣмъ своимъ пріемникамъ — епископамъ, какъ Тимоѳею и Титу? Такъ противорѣчить слову Божію и преданію, или практикѣ Христовой Церкви, лжеученіе напшквцовѣвъ. Можно ли намъ, православные христіане, слушать теперь легкую, или льготную вѣру, когда намъ Спаситель въ евангеліи открылъ путь въ царство небесное только тѣсными вратами и съ крестомъ терпѣнія и христіанскихъ подвиговъ: *еще кто хочетъ по Мнѣ идти, да отвержется себе и возметъ крестъ свой и по Мнѣ грядетъ* (Марк. зачало 37). *Узкія врата и тѣсный путь, вводя въ животъ* (Матѳ. зачало 22). Врата же эти и тѣсный путь и крестъ находятся только въ созданной Христомъ церкви, съ ея чинами и порядками, особенно же съ таинствами.

XIV.

Вражду противъ насъ сектантовъ мы должны умѣрять просвѣщеніемъ ихъ православіемъ, молитвою за нихъ и примѣромъ христіанскаго мира и любви между самими нами.

Христосъ есть миръ нашъ, сотворившій обоя едино, и средостеніе ограды разорившій—вражду плотию Своею (Ефес. 2, 14—22). Этими словами св. ап. Павелъ увѣщевалъ Ефесскихъ христіанъ, обращенныхъ имъ отъ идоловъ и отъ іудейства въ христіанство. Эти христіане, изъ грековъ и евреевъ, заводили между собою ссоры и раздѣленія. Св. апостолъ, услышавъ объ этомъ, увѣщевалъ ихъ къ миру и любви—тѣмъ, что такъ какъ Христосъ соединилъ ихъ, разноплеменныхъ, въ одно

общество Своей церкви, сдѣлать ихъ родными, то они не должны заводить вражды и раздѣленій между собою. (81) Это увѣщаніе св. апостола весьма нужно и совершенно прилично и намъ, живущимъ здѣсь посреди разнообразныхъ и многочисленныхъ сектантовъ, съ которыми многіе изъ насъ православныхъ нерѣдко враждуютъ и ссорятся. Не удивительно, что особенно раскольники насъ православныхъ ненавидятъ и проклинаютъ и Церковь нашу хулятъ, потому, что это имъ естественно, такъ какъ они руководятся духомъ истиннаго врага, по свойству ложной своей вѣры; но вотъ, что удивительно, что мы родились, живемъ и питаемся въ св. апостольской Церкви дарами Св. Духа, а между тѣмъ многіе изъ среды насъ, какъ бы не понимая *когого духа* они, заводятъ крикъ, ссоры и, даже случается, толканія съ сектантами. Дѣло ли это для православныхъ христіанъ? Такъ ли должно намъ относиться къ ненавидящимъ насъ?! Ахъ, совсемъ не такъ! Наша обязанность вразумлять сектантовъ въ духѣ кротости и долготерпѣнія, на ихъ порицанія отвѣчать съ привѣтливостью, безъ раздраженія: это самое лучшее средство къ вразумленію ихъ въ ложной ихъ вѣрѣ; тогда бы они скорѣе познали превосходство нашей чистой вѣры предъ ихъ заблужденіемъ. Но само собою, при томъ, необходимо просить и молить Господа, чтобы Онъ Самъ открылъ сектантамъ глаза видѣть ложный ихъ путь, умягчилъ бы ихъ окаменѣлое сердце обратиться съ сыновнимъ чувствомъ къ общей матери, — св. православной Церкви.

Но, кажется, ничѣмъ такъ мы не отталкиваемъ отъ своей Церкви и отъ себя живущихъ среди насъ сектантовъ, какъ немирнолюбіемъ и раздѣленіями въ своихъ семействахъ и въ своемъ обществѣ. Это ли православныя семейства, въ которыхъ старшіе капризничаютъ и своенравіемъ раздражаютъ младшихъ, а послѣдніе отличаются упрямствомъ и непокорностію къ первымъ? Это ли православное общество, въ которомъ, радѣя больше о своихъ интересахъ, нежели объ общемъ благѣ, заводятъ партіи, раздоры и обиды другъ другу? Вотъ сектанты, наши сосѣди, смотря на насъ, и говорятъ: нѣтъ у нихъ истины, они не могутъ собой

управить; а еще насъ приглашаютъ къ своему упованію! Нѣтъ, мы не хотимъ быть въ единомысліи — но вѣрѣ съ тѣми, у которыхъ въ семействахъ, и въ обществѣ враждуютъ и другъ друга таскаютъ по судамъ! Ахъ, горькая истина о насъ и православныхъ въ устахъ нашихъ враговъ! И какой дадимъ мы предъ Богомъ отвѣтъ за то, что не миролюбимъ своимъ даемъ поводъ сектантамъ хулить нашу вѣру и Церковь! Вѣдь не безъ промысла Божія, не случайно, среди насъ поселилось и живетъ столько сектантовъ: наша миссія оздѣсь вразумлять ихъ къ истинѣ. Не думайте, что это лежитъ единственно на нашей пастырской обязанности; — нѣтъ, какъ преимущественно мы, такъ и вы православные, обязаны вразумлять заблуждающихся нашихъ сосѣдей, — мы словомъ и примѣромъ, а вы, если о не словомъ, то непремѣнно примѣромъ и особенно миролюбивой жизни. А всѣ мы вмѣстѣ — усердной молитвой къ Просвѣтителю заблудшихъ о соединеніи ихъ съ нами и спасеніи.

XV.

Спасится только въ Православной вѣрѣ и Церкви.

Единъ Господь, едина вѣра (Еф. 4, 5). Эти слова св. Павла означаютъ то, что какъ Господь у насъ Единъ, такъ едина должна быть на землѣ для всѣхъ людей и вѣра Христова, апостольская, православная; а отнюдь не должны быть разныя вѣры, придумываемыя измышленіемъ человѣческимъ. Сколько вѣръ у насъ! И поповская, и безпоповская, и молоканская и другія! Но одна только вѣра спасительна, — вѣра православная. Это единственный корабль, подобно кораблю Ноеву, на которомъ только и можно достигнуть небеснаго пристанища, царства небеснаго; а прочія вѣры, какъ утлыя ладьи, должны потонуть на житейскомъ морѣ, въ бурной пучинѣ заблужденій; онѣ не доvezутъ своихъ путниковъ до небеснаго, блаженнаго пристанища. Напрасно нѣкоторые думаютъ и говорятъ, что во всякой вѣрѣ можно спастись, лишь бы человекъ боялся Бога и дѣлалъ добро; напрасно они такое разсужденіе свое подтверждаютъ даже словами св. Пи-

санія, какъ св. апостоль Петръ, по случаю обращенія ко Христу идолопоклонника Корнилія — сотника, сказалъ: *по истинѣ разумѣваю, яко не на лица зреть Богъ: но во всякомъ языкѣ бойся Бога, и дѣлай правду, пріятенъ Ему есть* (Зачало 10, 35). Этими словами св. ап. Петръ вовсе не то сказалъ, чтобы всякій еретикъ и раскольникъ, при своей ереси и при своемъ расколѣ, былъ угоденъ Богу, лишь бы только боялся Бога и дѣлалъ добро, — нѣтъ; а сказалъ св. Апостоль, по разумѣнію св. Златоуста, собственно то, что еретикъ и раскольникъ только тогда бываетъ пріятенъ Богу, когда онъ, не довольствуясь своею вѣрою, ищетъ, проситъ у Господа молитвою и добрыми дѣлами показать ему истинную вѣру; и Господь принимаетъ его, открываетъ ему истинную вѣру и спасаетъ его, какъ вотъ и идолопоклонникъ Корнилій, сознавъ свое заблужденіе въ вѣрѣ, утративъ праведнаго Бога, утративъ вѣчную погибели, и молилъ и просилъ Бога показать ему правую вѣру, и Господь услышалъ его молитву и просвѣтилъ его чрезъ ап. Петра истинною, христіанскою вѣрою и привелъ его ко спасенію. По этому, не во всякой вѣрѣ безразлично можно спастись, а только въ истинной, православной вѣрѣ. Поэтому и молитвы, посты, милостыни и другія добродѣтели, совершаемыя еретиками и раскольниками, тогда только бываютъ Богу пріятны и спасительны для нихъ, когда совершаются съ желаніемъ и стараніемъ найти чрезъ нихъ истинную вѣру. Если же еретики и раскольники и долго молятся, и много постятся, и много роздаютъ милостыни, но при всемъ томъ упорно пребываютъ въ своемъ заблужденіи, не хотятъ и не ищутъ познать истину, даже хулятъ православную вѣру и Церковь: то молитва ихъ, и посты, и милостыни не спасутъ ихъ отъ вѣчной погибели, какъ учитъ св. православная Церковь: «нечестивіи не узрятъ славы Твоея, Христе» — и какъ Господь сказалъ въ евангеліи: «хула на Святаго Духа не отпустится человеку ни въ сей, ни въ будущій вѣкъ». Еретики же и раскольники, хуля св. Церковь, хулятъ и Святаго Духа, живущаго въ ней. Хотя Господь, близкій ко всемъ призываю-

шимъ Его, слышитъ молитвы и еретиковъ и раскольниковъ, но слышитъ только по своему вседъприсутствію, а не по благоволенію къ нимъ; потому что благоволеніемъ Своимъ Онъ близокъ только къ *призывающимъ Его во истиннѣ*, въ истинной вѣрѣ, а не въ произвольномъ и упорномъ заблужденіи. О добродѣтеляхъ нечестивыхъ людей св. Іоаннъ Златоустъ учитъ, что праведный Господь награждаетъ за добродѣтели и людей зловѣрныхъ, но награждаетъ только въ сей временной жизни, а не въ жизни будущей. Если же нечестивые люди за добро свое и могутъ чего ожидать въ будущей жизни, то развѣ только того, что праведный Господь облегчитъ ихъ тогда вѣчное наказаніе, но совсѣмъ освободитъ ихъ отъ вѣчнаго наказанія не благоволитъ Онъ за ихъ нечестіе. Когда къ преподобному Кириаку (23 сент. чет. мин.) пришелъ одинъ еретикъ *несторіанинъ* и желалъ узнать вѣру истинную, тогда по молитвѣ св. мужа, несторіанинъ увидѣлъ адъ, и въ немъ еретиковъ, между тѣми и Несторія ересеначальника, и въ ужасѣ услышалъ отъ св. ангела: «если челоуѣкъ имѣетъ всѣ добродѣтели, но вѣру содержитъ нечестивую, то, по смерти своей, не минуешь вѣчнаго мученія съ еретиками. (Училище благоч. ч. II, стр. 67).

Протоіерей А. Флегматовъ.

ЕПАРХІАЛЬНАЯ ХРОНИКА.

АРХІЕРЕЙСКІЯ СЛУЖЕНІЯ.

— *Апрѣля 14, въ воскресенье [недѣля Вай]*—Его Преосвященство въ сослуженіи каѳедральнаго протоіеря А. З. Метаніева, священника П. А. Александровскаго, ключаря-священника І. В. Ивановскаго и священника П. Н. Быстрицкаго, совершилъ божественную литургію, а наканунѣ всенощное бдѣніе въ каѳедральномъ соборѣ. За литургіею рукоположенъ въ священника церкви при станціи „Ртищево“ діаконовъ Александръ Руссовъ. Про-